



2019年9月3日 星期二

编辑:王青 版式:欧阳梅 校对:肖夏

# 直播购物遇质量问题,如何维权

在一部分明星开始直播卖货后，“直播+销售”这种销售模式引起了越来越多人的关注，也广为商家青睐。

在这种模式下，商家利用直播宣传自己的商品，让人们在观看直播的同时了解商品，以期更好地销售；消费者则可以根据需要，选择更适合自己的商品。这种模式的低成本、高转化率优势，让越来越多的商家加入直播行列。

然而，直播售卖的商品不乏质量问题和货不对板问题。谁来为这些问题担责？消费者在遇到这些问题后又该如何维权？



## A 货不对板经常见 夸大宣传博眼球

北京某高校教师高文（化名）在观看某直播后，买了一瓶沐浴露，“没想到质量会如此低劣”。

沐浴露到货当晚，高文便用它洗澡，可冲洗数次后，仍然感觉身上还是滑腻腻的，仿佛没有洗干净。“香味也不对，类似一种刺鼻的香味。和当时主播在直播时介绍的有些出入，没有宣传的那么好。”高文说。

在北京某事业单位上班的李彤（化名）也遇到过类似情况。

李彤在某直播间买过一件衣服，衣服质量很差，她感觉自己被骗了。

“当时看直播间里主播在穿着衣服展示，可以看出来衣服穿在主播身上非常显腰身，并且比较显气质，但衣服并不是什么大品牌，之前都没听说过，

而且价格也不便宜。与其他品牌的衣服相比，性价比并不高，但主播一直在说衣服质量很好，水洗机洗都可，而且百搭。”李彤说。

犹豫片刻后，李彤下了单。过两天收到衣服后，李彤却发现自己买的这件衣服和直播间见到的衣服完全不一样，不仅料子非常薄，而且洗的时候还会掉色。

随后，李彤联系客服准备维权，但这家店的客服都是智能机器人。尝试了多种途径后，李彤始终没有联系上人工客服。而那件衣服，她再也没有穿过。

“货不对板的情况在直播卖货时太多了。前几天，我买的东西也和主播直播时展示的不一样。”北京某大学的大二学生张扬（化名）告诉记者。

张扬曾在直播链接中买过螺蛳粉，因

为是一位比较靠谱的主播推荐的，并且这款螺蛳粉在天猫淘宝等互联网平台上都有旗舰店，并非三无食品。并且，在直播链接购买有优惠，仔细阅读了链接中的买家评论后，张扬放心地下了单，而且物流很快，隔天就收到了。

“拆开包裹后，我发现收到的货品和直播中的不太一样，虽然外包装差不多，但分量没有直播时展示的多。另外，味道也不太正宗，与之前在旗舰店购买的味道不同，还有一股浓浓的塑料味。”张扬说。

“分量少，我可以理解，在直播时为了保证食品的美观，多放一些是正常的，但有一股怪怪的味道就不对了。由于有了这次不愉快的购物体验，我此后不再相信直播中的产品，不能因为图便宜买到更不值的产品。”张扬说。

## B 主播卖货要登记 直播平台应规范

对于直播卖货中存在的夸大宣传、货不对板等问题，中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，按照2016年的《互联网广告管理暂行办法》规定，自媒体也是广告发布者，所以主播发布的短视频或者直播介绍商品也是广告，主播做虚假宣传，发的货和宣传的物品不一样，是违反广告法的。

朱巍说，现在许多主播，尤其是头部主播，卖货很厉害，每天成千上万地卖，这种经营行为必须要进行主体登记，而且要列入监测范围。

那么直播平台是否有责任呢？

对此，朱巍说：“有些直播平台不仅是网络服务提供者，同时也是电子商务法中所说的电子商务平台经营者。如果是这种情况，那直播平台承担的责任就与普通的网络服务提供者完全不一样。这主要分两种情况，第一种情况是在直播平台上直接有链接便于消费者购买，提供了商品的购买渠道，这种直播平台就是电子商务平台，肯定需要承担监管责任；另一种情况是如果直播界面和视频没有加商品链接，

而是主播直接在白纸上写微信号，通过这种方式，引流到主播自己的微信，通过微商的方式或者通过淘宝销售商品，那么直播平台就是单纯的网络服务提供者，在这种情况下，直播平台只有在应知和明知的情况下才会承担责任，否则是不承担责任的。”

在北京市律师协会消费者权益法律事务专业委员会主任邱宝昌看来，直播平台为销售商品提供服务，应当受到电子商务法、消费者权益保护法、产品质量法和食品安全法等相关法律法规的规范。

## C 直播购物维权难 保存证据是关键

如果因为主播的虚假或夸大宣传而买了不好的商品，那么消费者该如何维权呢？

朱巍分析称，按照消费者权益保护法，这种行为属于欺诈，应当给予消费者四倍赔偿，即退一赔三，如果四倍赔偿不足500元，要按照500元赔偿。如果卖家不愿赔偿，可以申请平台介入，或者投诉

到市场监管部门，甚至起诉到法院。

在邱宝昌看来，通过主播直播购买的商品，如果是通过微信直接汇款，那么一旦商品存在问题，维权就会相当困难。虽然现在微信都实名认证了，但若卖家把买家拉黑，消费者很难找到卖家有效的地址和联系方式，即便找到，相关证据也很难提供，所以建议消费者尽量

不要通过微信转账或者支付宝转账等付款方式购买商品。

“直播购物时要有证据意识，及时保存相关的证据。因为网络购物相关信息在删除以后很难恢复，所以消费者在购买的时候应该截屏，保留一些相关的原始数据，再和卖家协商。如果协商不成，可以申请平台介入。”邱宝昌说。

据新华网

## P 照片发朋友圈得小心了！

一男子将户口本上儿子名字P成“韦我独尊”，被定性为寻衅滋事并行拘5日

近日，广西柳州市柳江区拉堡镇一男子将户口本上儿子名字P成“韦我独尊”被拘5日一事引起热议。

据报道，韦某以名字“韦某翔”给儿子上户口后，觉得儿子的名字不够霸气，于是给儿子取了另一个名字“韦我独尊”。为了炫耀，8月23日晚上，韦某将儿子的一张常住人口登记卡、一张出生医学证明拍照发到某网站，付费请人把两张相片上的名字“韦某翔”修图改成“韦我独尊”，后发到微信朋友圈，引起大量网友围观、评论、转发，在社会上造成了不良影响。

报道称，柳江警方认为，韦某虚构事实、哗众取宠的行为触犯《治安管理处罚法》第二十六条规定，构成了寻衅滋事，依法对其处以行政拘留5日的处罚。

警方为何将韦某的行为定性为寻衅滋事并行拘5日？

《治安管理处罚法》第二十六条规定，有下列行为之一的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款：（一）结伙斗殴的；（二）追逐、拦截他人的；（三）强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的；（四）其他寻衅滋事行为。

据报道，柳江警方正是依据上述法条处罚了韦某。

律师认为，柳江警方的处罚符合法律规定。一方面，韦某修改的是常住人口登记卡，此卡是居民户口簿的一部分，而居民户口登记簿是我国公民的重要证件，在上学、结婚、领取护照以及办理诸多重要事情时均需使用。另一方面，韦某在常住人口登记卡上进行P名，但其并未标注“本卡名称为虚构”等字样，上传至朋友圈后，自动会让受众认为公安机关确实给“韦我独尊”核准落户的结论。

律师认为，韦某的行为是哗众取宠，发布虚假内容，扰乱公共秩序，构成寻衅滋事。

律师认为，从韦某的行为动机、目的及结果来看，P户口本名字的目的在于故意制造噱头，发到朋友圈的行为导致扩散和传播，其传播行为损害了国家机关的权威性和公信力。此案中，韦某的情节显著轻微，未造成一定损害，纯粹自娱自乐触犯法律，所以警方依规相应给予了行政处罚以示警醒。

律师说，无论如何变造或伪造国家机关公文证件是违法行为，只是行为方式和后果如触犯刑法，则可能受到相应刑事处罚，如果以变造或伪造国家机关公文证件为手段，无事生非，寻衅滋事，扰乱社会公共秩序，触犯治安管理处罚法的，则可能受到行政处罚。此事中的行为虽然只是P图，但当事人上传朋友圈后，影响面较广，客观上造成恶劣影响。

据新华网